

鏡

花

緣

鏡花緣卷十九

第九十二回

論呆蠱佳人施慧性
辯壺盧婢子具靈心

平瀆馬期
是裏樂
詩卷

話說亭亭點頭道還是五行哩紫芝道不必說我喫一杯春輝道我也曉得了上面還有卯金刀哩衆人不懂春輝道漢書五行志會有爲蟲臭惡之句却是班固引劉向的話所以他說五行篇我說卯金刀了衆人道請教臭蟲主人可能也說一個紫芝道你們可曉得本朝有個喜喫臭蟲的衆人道又說本朝了

罰一杯紫芝道我說晉朝郭璞可使得他註爾雅曾言負盤臭蟲難道你們還不該喫略停一停又接著一杯麻閨臣道你把一句話分做兩截說這個意思也教我們喫臭蟲了紫芝道話雖如此但喜臭蟲之人乃喫的是負盤其形似蜂若認做咬人的臭蟲那就錯了春輝道喫到這些臭東西還要替他考正你也忒愛引經據典了紫芝道若不替他辨明將來都要亂喫姐姐還當得住麼春輝道他喫臭蟲爲何我當不住看這光景我又變做臭蟲了你可曉得我這臭蟲是愛咬人的說著走了過來紫芝道好姐姐

莫曉算我說錯罰一杯，閨臣道：二位姐姐莫開臭蟲了，天已不早，快接令罷。瓊英掣了宮室雙聲道：

承塵子寶匣神記飛上承塵

本題雙聲敬芷馨姐姐一杯蘭言聽了，望了一望，不住搖頭。寶耕烟暗暗問道：姐姐爲何搖頭？蘭言道：此書原是鳩來爲我禍也。飛上承塵一連十個字才是一句。今瓊英姐姐因上半句話語不好，只飛下半句，我細細把他一看，那知此句竟是他的讖語也是一位不得其死的耕烟。待我問他一聲，因叫道：姐姐要飛塵字，書中甚多，如劉峻辨命論、班彪北征賦。

以及晉紀總論屈原漁父之類都可用得必定要用搜神記這是何意瓊英道妹子原想用何水部集尋五塵於萬里守金龜於千年誰知不由忽把此句飛了出來姚芷馨掣了財寶雙聲道

真珠陸賈新語禹捐珠玉於五湖之淵

玉於雙聲敬秀英姐姐一杯閨臣適適因此珠偶然想起昨託寶雲姐姐請問師母之話可曾問過寶雲道昨日姐姐去後妹子細問家母據說姐姐之珠乃無價之寶務須好好收藏家父真珠雖多類如此等的也只得兩顆但各珠名號不同其類有龍蛟蛇魚

鱉蚌之分龍珠在額蛟珠在皮蛇珠在口魚珠在目
鱗珠在足蚌珠在腹姐姐之珠乃大蚌所產名合浦
珠廉錦楓道師母這雙慧眼真是神乎其神此珠果
是大蚌腹中之物寶雲道姐姐何以曉得閨臣就把
錦楓取參殺蚌各話說了衆人聽了莫不讚歎錦楓
之孝春輝道剛才我們說王休徵卧冰求魚已是奇
孝誰知錦楓姐姐入海取參竟將性命置之度外如
此奇孝普席也該立飲一杯大家也好略略學個樣
子衆人飲畢秀英掣了列女雙聲想了多時忽然垂
下淚來道此時我們只顧在此飲酒只怕家中都是

朝珠戰國策。次朝去而晚來則吾倚門而望。

玉芝道。次暮去而不還則吾倚闌而望。閨臣同錦楓。
亭亭聽了都淚落如雨。座中凡有老親而在異鄉的。
聽了此句又見秀英閨臣這個樣子。登時無不墮淚。
蘭芝道。姐姐這是何苦。什麼飛不得。單要飛這兩句。
究竟那位接令。直鬧糊塗了。司徒斌兒道。他在那里。
傷心我替盟姐說罷。而晚而望。俱雙聲。敬斌兒妹妹。
一杯。此係時音。不敢替主人轉散。題花道。時音還在。
其次至戰國策。正令雖未飛過。寶塔詞却用的不少。
只怕要罰一杯。秀英道。我用枚乘七發麥秀蕭兮。誰

朝飛紫芝道姐姐何不用齊書虱有謠言朝生暮孫
或用徐幹中論小人朝爲而夕求其成曾席豈不都
有酒麅閨臣道秀英姐姐不必另飛省得接令換人
又要爭論好在戰國策與正令還不重複也可用得
司徒斌兒掣了蟲名疊韵道

蒲盧爾雅果蠃蒲盧

果蠃本題俱疊韵敬玉蟾姐姐一杯閨臣道詩經是
螟蛉有子果蠃負之爾雅又是果蠃蒲盧一物而兼
三名原不爲奇最難得都是疊韵古人命名之巧無
出其右這可算得千古絕唱了題花道此中還有幾

個奇的若把虧之蟲中虫字換個鳥字。博雅謂之果蠶。桑飛邦又變成鳥名。再把鳥字換做果字。詩經謂之果蠃之實。忽又變成瓜名。三個都是同音。這個不但命名甚巧。並且造字也巧。玉兒道。祝才女把虫字讀做蟲音。不知有何出處。只怕錯了題花道。我原知虫是古虺字。應當讀毀。只因一時匆忙說錯。罰一杯。你這玉老先生。我實在怕了。蘭言道。玉兒。你既這樣聰明。我再考你一考。請教店鋪之鋪。應做何寫。玉兒道。應寫金旁之鋪。蘭言道。帳目之帳。呢。玉兒道。此字才女只好考那鄉村未曾讀書之人。我記得古人字。

書於帳字之下都註計簿二字誰知後人妄作聰明忽然改作目旁其實並無出處這是鄉村俗子所寫之字今才女忽然考我未免把我玉兒看的過於不知文了蘭言道玉老先生莫動氣是我唐突罰一株玉蟾掣了花卉疊韵道我們連日在老師府上妹子有個比語說來求教

芹蘭家語入善人之室如入芝蘭之室

如入雙聲敬香雲姐姐一杯閨臣道此句飛的乃言道其實萬不可少恰恰飛到香雲姐姐尤其奏巧明日老師看見這個單子見了此句必說我們這些門

生雖然年輕還是識得好歹的小春道獨讀寶雲姐
姐豈不把今日的主人落空麼春嬋道何嘗落空你
把飛的芝蘭二字翻個觔斗豈不是今日的主人麼
衆人聽了不覺大笑都道這句飛的原巧也難得春
嬋姐姐這副錦心這張繡口香雲掣了蠅名疊韻道
螳螂吳越春秋夫黃雀但知同螳螂之有味

本題疊韻故再芳姐姐一杯閨臣道每見世人惟利
是趨至於害在眼前那里還去管他所以俗語說的
人見利而不見害魚見食而不見釣就如黃雀一心
要捕螳螂那知還未到口而已却命喪王孫公子

之手。豈非爲蝗蟲所害。古人因貪利之輩。不顧禍患。故設此語。以爲警戒。無如世人。雖知其語之妙。及至利到眼前。就把害字忘了。所謂利令志惛。能不浩歎。青鋗道。再芳姐姐。接了花。再芳因紫芝臭蟲之令。又多飲幾杯。正在打盹。忽聽此言。連忙接過籤筒。掣了一枝。高聲念道。身體雙聲。衆人聽了。想起蘭蓀的脚筋。由不得又要發笑。因再芳性情不好。大家也不敢多言。紫芝却暗暗寫了一個紙條。擎在手裏。只見再芳在那里一面靠着身子。尋思。一面望著牙杖剔牙。紫芝趁勢過去。道姐姐。只怕也是肉圓子塞在牙

縫裏我替你剔出來再芳仰首張口紫芝朝裏望一
望道這個好剔只有豆大是個紅的接過牙籤放入
口內朝外一剔看了一看撂在地下道我說爲何通
紅原來是個臭蟲再芳道左邊也塞的狠你也替我
剔出來紫芝又剔出砌地下一看道我只當是些脂
麻原來是幾張虱子皮就勢把紙除過隨卽歸位
再芳看了樂不可支慌忙說道

禿頭穀梁傳季孫行父聘於齊齊使禿者御禿者
重字雙聲敬瓊芳姐姐一杯引的衆人由不得好笑
春輝道這都是紫芝妹妹造的孽我同你賠個東道

萬
萬
萬
萬
萬

除前書之外，如可飛個禿字，或雙聲，或疊韵，我哭一
杯，並且所飛之句，仍要歸到形體。至於蕭武禿節效
貞孔融禿巾微行之類，那都不算紫芝。想一想道有
了東觀漢記，竇后少小頭禿，不爲家人所齒。這是本
題雙聲，又許氏說文倉頡出見禿人伏禾中，因以制
字。這是以雙聲，還有風俗通五月忌翻蓋屋瓦，令
人髮禿。這是屋瓦雙聲，別的雖有，大家用過之書，我
都忘了。必須查查單子去。春輝道：查出不算紫芝。道
既如此，就喫三杯。饒你罷。春輝道：我記得他們議論
菽水風俗通，倒像有人用過紫芝。道呸！我也喫一杯。

青鈿道：「玉兒替紫芝姐姐掣的，實係天文。我因題目過寬，所以改個龜名，那知還是教他灌了好幾杯紫芝道，並且亭亭姐姐說的那句漢書還多謝你們把笑話也免了。春蠶道：「這個虧喫的不小，怎麼九十多人都破他鬧臭蟲，攬糊塗了少刻？這笑話一定要補的。葉瓊芳掣了獸名雙聲道：

駒駘
司馬文園集

軼野馬憾駒駘

野馬疊韵木顛雙聲敬銀蟾姐姐一杯題花道：「這兩何竟是套車要走了。衆駕瓊道：「車都套齊，久已伺候了。玉芝道：「祝才女說的是書，何嘗問你們套車看這

光景你們倒想家了史幽探道正是天已不早此令
不知還有幾人玉兒道還有八位才女衆人齊催鞞
飯蘭芝只說天時尚早儘可從容宰銀蟾掣了蔬菜
疊韵道

壘盧

劉義慶世說東吳有長柄葫蘆卿得種來否

本題雙聲敬蘭芳姐姐一杯閨臣道玉兒我考你一
考此句怎講玉兒道這是當日陸士衡弟兄初見劉
道真以爲道真不知問些什麼大學問的話誰知他
只問壘盧種可曾帶來紫芝道我也學劉道真了請
問婉春姐姐你們會稽山的老虎最多你來時可曾

把虎鬚帶來。婉春道：姐姐要他何用？紫芝道：我要兩根送蘭蓀。再芳二位姐姐做剔牙杖。蘭言道：玉兒你把單子掣來我看。玉兒送過蘭言看了道：這壺盧二字爲何寫做兩樣？究竟用那個爲是？玉兒道：厯來寫草頭雖多，但據我的意思，壺是飲器，盧是飯器。北邊此物極大，人都做爲器用。古人命名必是因此。詩有八月斷壺之句，並非草頭。至於草頭二字，葫是大蒜，蘆是蒲葦。會議指事，迥然不同。不如無草頭最切。當日崔豹雖未言其所以，却已用過。蘭言道：玉老先生請罷，將來我們再寫這兩個字，斷不依樣葫蘆。一定

要改新樣壺盧的。蔡蘭芳掣了地理雙聲杖一忖道
妹子雖想了兩句，但一有普席之酒，一無普席之酒。
若取吉利却無普席之酒。蘭言道且把吉利的交了
卷再講蘭芳道。

黃河

王嘉拾遺記

黃河千年一清聖人之大瑞也

本題雙聲千年疊韵敬錦心姐姐一杯。蘭言道普席
之酒却是何句。青鋤道我猜著了莫非虞荔鼎錄寇
盜平黃河清歷蘭芳道並非鼎錄是呂氏春秋呂梁
未發河出孟門。蘭言道這句却有呂梁孟門兩個雙
聲既如此我們普席各飲半杯。言錦心掣了花卉雙

聲道妹子並無好句不過搪塞完卷至於以上所飛之句處處入妙却有一比

荷花李延壽南史此步步生蓮花也

重字雙聲敬聞臣姐姐一杯青鉗道且慢斟酒這部南史正令雖未用過我記得剛才紅英堯春二位姐姐以琴棋二字打賭會用李延壽南史並且紅英姐姐曾借李字說過元元皇帝一個笑話姐姐誤用重書只怕要罰一杯井堯春道青鉗姐姐記錯了我用的是李延壽的北史並非南史青鉗只得飲了一杯道我今日鬧的糊里糊塗多誤了許多酒總是湖州

老兒把我氣的閻臣掣了時令雙聲追蘭芝姐姐天
已黃昏所謂臣下其書未卜其夜請賜飯罷妹子就
用黃昏二字交卷以記是日晚聚幾至以日繼夜之
意青鉏道黃昏二字雖是對景掛畫就只可惜是個
俗語閻臣道日至處淵是謂黃昏見淮南鴻烈豈是
俗語春瓶道他才把酒乾了倒又想喫真是好量忽
聞遠遠的一片音樂之聲只見琴環何寶雲道各燈
都在小鰲山樓上樓下分兩層掛了請小姐先去看
看如有不妥趁此好改夫人恐衆才女過去看燈未
備花炮覺得冷淡現命府中女清音在彼伺候衆人

道既已掛齊我們就同去走走少刻再來接你一齊出席離了凝翠館寶雲道蘭芬姐姐如把這些燈球算的不錯我才服哩蘭芬聽了甚覺不懂只得含糊應道妹子只能算算天文地理勾股之類何能會算燈球董花鈿道我們今年正月在小釐山看燈那知轉眼又交夏令了只聞音樂之聲漸漸相近不多時來到小釐山原來三面串連大樓二十七間只南面一帶是低廊樓上樓下俱掛燈球各種花樣五色鮮明高低疏密位置甚佳蘭芬道怪不得姐姐說這燈球難算哩未知如何下回分解

鏡花緣卷十九

第九十三回

百花仙節景露禪機

衆才女盡歡結酒令

話說蘭芬道怪不得姐姐說這燈球難算裏面又有
多的又有少的又有長的又有短的令人看去只覺
滿眼都是燈究竟是幾個樣子寶雲道妹子先把懷
上兩種告訴姐姐再把樓下一講就明白了樓上燈
有兩種一種上做三大球下綴六小球計大小球九
個爲一燈一種上做三大球下綴十八小球計大小

球二十一個爲一燈至樓下燈也是兩種一種一大
球下綴二小球一種一大球下綴四小球衆人走到
前邊廊下所掛各色連珠燈也都工緻一齊坐下由
南向北望去只見東西並對面各樓上下大小燈球
無數真是光華燦爛宛如列星接連令人應接不
暇高下錯落竟難辯其多少寶雲道姐姐能算這
四種燈各若干麼蘭芬道算家却無此法因想一想
道只要將樓上大小燈球若干樓下燈球大小若干
查明數目似乎也可一算寶雲命人查了樓上大燈
球共三百九十六小燈球共一千四百四十樓下大

燈球其三百六十小燈球共一千二百蘭芬道以樓
下而論將小燈球一千二百折半爲六百以大球三
百六十減之餘二百四十是四小球燈二百四十盞
於三百六十內除二百四十餘一百二十是二小球
燈一百二十盞此用雜免同籠算法似無舛錯至樓
上之燈先將一千四百四十折半爲七百二十以大
球三百九十六減之餘三百二十四用六歸六三添
作五六二三十二逢六進一十得五十四是綴十八
小球燈五十四盞以三乘五四得一百六十二減大
球三百九十六餘二百三十四以三歸之得七十八

是綴六小球燈數目寶雲命玉兒把做燈籠子念來
絲毫不錯大家莫不稱爲神算又聽女情音打了一
套十番惟恐過晚都回到凝翠館青鈚道閨臣姐姐
要用卽景黃昏二字可曾有了飛句閨臣道我因剛
才禪機笑話偶有所感却想起葛仙翁一句話來

醫臣露出
未求面日
詭審

黃昏抱朴子謂黃老爲妄言不亦惜哉

爲妄雙聲亦惜疊韻敬紅珠姐姐一杯普席一杯蘭
言道閨臣妹妹這兩句因世人不信人可成仙特引
此書爲之提醒雖是一片婆心但看破紅塵能有幾
人莫講成仙了道略把爭名奪利各事看的淡些也

怎樣肯換
蔬菜

就好了我看賢妹仙風道骨大約上了小蓬萊已得了元妙日後飛昇時倘將愚姐度脫塵凡也不枉今日結拜一場閨臣道姐姐說我日後飛昇談何容易這才叫作望梅止渴哩閨蘭蓀道你們只顧說這不中聽的話豈不把笑話耽擱麼掌紅珠道姐姐莫忙適因成仙了道之話倒想起一個笑話一人最喜飲酒並且非肉不飽每日惟以賭錢消遣一日遇見仙人叩求長生之術仙人道看你骨骼乃有根基之人我有仙丹一粒你擎去服過之後即可長生不老但有幾件禁戒之事必須牢記設或誤犯雖服仙丹也

是無用。此人接過仙丹道：請教所戒何事？仙人道：只得七個字：戒酒除賊莫賂錢。此人思忖良久，把仙丹退還道：這有何趣？蘭言笑道：以此而論，放著現成仙丹，還要退回你？若教他苦修，豈不難麼？紅珠舉了飲食雙聲道：今日蒙蘭芝姐姐賜飯，明日還不能出門哩！蘭芝道：這却爲何？紅珠道：當日北齊皇甫亮曾對文，宣有句話，妹子說來，姐姐就明白了。

酒漿李百藥北齊書
一日醉一日病酒

一日一日俱疊韵，敬春輝姐姐一杯普席一杯閨臣。
道今日的酒，真是絡繹不絕，又有兩位令官監酒，絲

毫不能容情大約座中未有不是盡歡盡量明日病
酒這話真真不錯小春道只要有了雲臺山的弱粉
怕他怎麼春輝道妹子因古人造字有象形之說竟
欲借此行個酒令但大家都是急欲回去如不高興
我就說個笑話好接前令蘭芝道天時尚早好姐姐
你把象形酒令宣宣罷春輝道我說一個甘字好像
木匠用的鉗子閨臣道果然神像此令倒還有趣玉
芝道玉兒這個字怎麼寫玉兒道金旁加個包字玉
芝道只怕有些杜撰玉兒道此字見顧野王玉篇如
何是杜撰題花道你剛才說那八個弟兄都有綽號

我也送你一個綽號叫做知古今施艷春道我說一個且字像個神主牌褚月芳道我說非字好像籠子紫芝道倒是一張好籠子可惜齒兒太稀了斌兒道我說母字好像書吏帽子書香道我說山字像個筆架秀英道我說酉字像個風箱小春道我說傘字就像一把傘紅蕖道我說冊字像一座棚欄紫芝道我說一個出字像兩個筆架春輝道這是抄人舊卷丹紅萸道我說皿字像一頂紗帽印巧文道我說乙字像一條蛇柳瑞春道我也說個一字像一條扁担衆人道這兩個乙字都好春輝道諸位姐姐如不賜教

請用一杯好酒。令了紫芝道姐姐如喫三杯我再說個頑好象形的春嬌道我酒已十分再喫三杯豈不醉死麼紫芝道或者題花姐姐說個笑話也使得題花道笑話倒不難但說過之後你的字設或無趣並不貼切却怎樣呢紫芝道如不貼切我也還你一個笑話題花道我因春嬌姐姐才說醉死之話却想起一個笑話一人最好貪杯這日正喫的爛醉那知大限已到就在醉中被小鬼捉去來至冥官殿上冥官正要問話適值他酒性發作忽然大吐酒氣難聞冥官掩鼻埋怨小鬼道此人如此大醉爲何捉來急速

放他回去。此人還陽只見妻妾兒女都圍著慟哭。連忙坐起道：我已還魂不必哭了。快擎酒來。妻妾見他死而復生，不勝之喜，一齊勸道：你原因貪杯太過，今才活轉，豈可又要飲酒？此人發急道：你們不知，只管快些多多擎來。那怕喫的人事不知，越醉越好。妻妾道：這却爲何？此人道：你不曉得？我如果醒了，就要死了。蘭言笑道：過於明白，原非好事。倒是帶些糊塗最好。北方有句俗語叫做：愁頭郎兒增福延壽。又道：不癡不聾不作阿家翁。這個笑話，細細想去，却狠有意味。題花道：笑話已說，你的字呢？紫芝道：我說一個艸。

字神像祝大姐夫用的。爾把鋼叉引的衆人好笑。題
花望著酒杯過來道：你不好好說個笑話，我一定懶
三杯紫芝道：我說我說，你過去那公冶綏的兄弟，名
叫公冶綏也能通獸語。這日正向長官賣弄此技，忽
聽猪叫長官道：他說甚麼？公冶綏道：他在那里敎人
說笑話哩？青鈿道：題花姐姐今日且由他去，明日我
們慢慢編幾個再罵他。紫芝道：這猪昨日用尾掀蘭
今日又要聽笑話，倒是極風韵的雅猪。閨臣笑道：雅
猪二字從未聽過，至於猪能風韵尤其新奇。猪又何
幸而得此？春輝掣了一籤，高聲念道：水族雙聲。紫芝

道忽然現出水族莫非祝大姐夫果真要來要父慶
春輝道妹妹莫鬧我才想了一個石首意欲飛竹書
紀年帝遊於首山之句雖可替敬一杯但今日我們
所行之令並非我要自負實係前無古人後無來者
竟可算得千古獨步此時只剩三人就要收令必須
趁此將這酒令略略表白一句庶不負大家一片巧
思玉芝道你說這是獨步將來設或有人照這題目
也奏一百雙聲疊韵比我們還強豈不教人耻笑麼
春輝道若照我們題目也把古人名地名除去再奏
一百個何得能彀況且你又誤猜斟及百條也要除

去尤其費事，即使勉強湊出，不是博雅方言的別名，就是山海經拾遺記的冷名，先要註解，能雅俗共賞。我們這個好在一望而知，無須註解，所以妙了。總而言之，別的酒令，無論前人後人，高過我們的不計其數。若講百韻詩，並此令妹子斗膽，却有一句比語。

石首任中丞集千載美談斯爲稱首

所爲譽韻，敬實雲姐姐一杯，蘭芝道：這個雖是魚名，若據左傳，却是人名，案地理又是縣名，雖與累贏之義不同，難得一名，却是三用如此之巧。大家也該賞鑑，一杯才是閨臣道：這杯一定乾的，但下手只剩兩

位就要收令姐姐分付快些擎飯。行令的行令用飯的用飯才不耽擱。衆人道姐姐既不擎飯，少刻令完一齊都散看。你攔住那個蘭芝見天色不早，又因酒已不少，只得分付擎飯。寶雲制了人倫雙聲道：剛才起令，良箴姐姐曾有東都妙姬南國麗人之句。此時將要收令，必須仍要歸到我們身上才有歸結。並且妙姬麗人只言其美，至於品行尚未言及。妹子意欲點他一句，心裏才覺釋然。無奈難得湊巧之句，雖有幾句好的偏偏書，又被人用過。聞臣道品行一層乃萬萬不可少的。姐姐若不略點一句，將來後人見這

酒令還把我們當做一羣酒鬼哩寶雲忖一忖道曹大家乃自古才女莫若用他著作點染尤其對景

夫婦班昭女誠女有四行一曰婦德

二曰雙聲敬周慶覃姐姐一杯玉芝道周者普偏之意只怕令要全了青鉅道好容易我才捉住一位請教寶雲姐姐夫婦同石首旣不同韵又不同母失了承上之令豈不要罰麼紫芝道我同妹妹格外賠個東道如寶雲姐姐被罰我也喫一杯倘你說錯也照此例你可敢賭青鉅道我就同你賭寶雲道婦首同韵青鉅妹妹輸了青鉅道我不信婦首聲音懸殊豈

能歸在一韵而且一上一去斷無此理。王兒把沈約
韵譜送過，青鉢繩開看了，氣的閉口無言。一面飲酒，
只將湖州老兒罵個不了。蘭芝道：「你雖恨他，我却感
激他。不想這位老先生倒會脣我敬酒。」說的青鉢撲
嗤一笑，把酒都噴出道：「我活到如今才曉得夫婦都
叫做夫否？」周慶單掣了地理雙聲道：「今日諸位姐姐
所飛這些雙聲疊韵，經史子集無般不有。妹子在旁
看著，何敢贊一詞？」只有莊子一句恰對我的光景。

湖河莊子

吾驚怖其言猶河漢而無極也

河漢古音雙聲，而無今音雙聲。敬若花姐姐一杯普

起令局徵
收分共花
祥瑞至社
丹觀止矣
莊菴

了如今過命

蘿菴

席同慶一标若花道偏偏輸我收令又教我說笑話這却怎好題花道容妹子略想一想替你說罷玉芝道剛才春輝姐姐說我們今日之令乃千古絕唱既如此妹子明日就將此令按著次序寫一小本買些梨棗好板僵幾個刻工把他刻了流傳於世豈不好麼題花道有一教書先生最好放屁玉芝道我正說刻書題花姐姐忽說放屁這是怎講閨臣笑道他若花姐姐說笑話哩玉芝道原來如此你快說先生好放屁便怎麼題花道惟恐學生聽見不雅就在坐位之後板壁上刻一小洞以便放屁時放在洞外可

掩其聲一日先生外出東家偶進書房看見此洞綑問學生學生告知其故東家皺眉道好好板壁爲何如此遭踢卽或忍不住放幾個屁也是人之常情何必定要如此少刻先生回來你務必告訴先生以後昆只管教他放板是亂刻不得的衆人聽了笑的個噴飯王芝道我剛要刻酒令他就編出這個笑話真是刻薄鬼若花把籤筒搖一搖道起首是五百歲爲春以及吉日辰良等句莫不暗寓祥瑞之意此刻輪到妹子收令必須也用一個佳句才有始有終但一句要把他收足業已費事且又有承上及雙疊疊

韵之難不知題目可能奏巧隨卽掣了一枝花卉雙聲青鈿道此題還不甚窘姐姐擬用何名若花道我才想合歡二字旣承上文又與現在光景相符必須用此才妙青鈿道旣如此所飛之句何不用嵇康養生論呢若花搖頭忖一忖道有了

合歡禮記酒食者所以合歡也

合歡雙聲合席歡飲一杯衆人讀道此句收的不獨酒食二字點明本旨且合歡二字又寓合席歡飲之意雖只數字結束之妙無過於此若非錦心繡口何能道出能不佩服玉芝道結的固好但禮記有人用

都是收合
福澤人口
氣自是不
同
詠花

過要罰一杯未知如何下回分解

滿目無非熱鬧回首便是淒涼聚散之感安得不

悲歡交集蘭亭敘所由作也

疏卷

鏡花緣卷十九

第九十四回

文艷王奉命回故里

女學士思親入仙山

話說玉芝道，禮記有人用過要罰一杯。若花道：這又奇了！剛才我看單子，無論正令旁令，並無禮記二字。爲何有人用過？只怕玉兒寫錯了。玉芝把單子取來一看，只見齊莊中正之上寫著中庸二字。這才明白，道原來是我未報禮記，報了中庸，無怪姐姐忽略過了。題花道：如今看著，雖算重了一部，安知後世不將

百花色賦
不同而葉
之色綠不
離平生理
館名疑翠
成羣芳春
譽于此
蔬菴

中庸另分一部哩好在旁令所飛之書甚多也補得過了閨臣道我只喜起初是若花姐姐出令誰知鬧來鬧去還是若花姐姐收令如此湊巧這才算得有始有終哩衆人因天色不早當卽出席再三致謝而散次日蔣董掌呂四家小姐彼此知會都稟知父親就借下府邀請衆才女聚了一日閨臣若花同史幽探諸人也借凝翠館還席接着大家又替若花蘭音紅紅亭亭分著餞行一連聚了幾天那長安送別圖詩詞竟有數千首恰恰抄成四本極盡一時之盛登時四處轟傳連太后公主也都賦詩頒賜這日欽限

此送二疏
之光景尤
可觀

已到若花同蘭音紅紅亭亭前去叩別老師方才回寓禮部早有官員把勅命賚來並催急起以便覆旨四人忙備香案接了御旨上朝叩謝適值國舅也因接了勅命上朝謝恩一同回到紅文館那九十六位才女也都會齊等候送行衆人因國舅雖係男裝並非男子都來相見閨臣預備酒飯大家都是戀戀不捨略略坐了一坐當卽出席國舅家人已將三輪飛車陸續搭放院中都向西方按次擺了衆人看時那車只有半人之高長不滿四尺寬約二尺有餘係用柳木如牕櫺式做成極其輕巧周圍俱用駢絹

看如此妙

卷之三

爲幔車內四面安著指南針，車後拖一小木如船柁，一般車下盡是銅輪，大小不等，有大如面盆的，有小如酒杯的，橫豎排列，約有數百之多，雖都如同紙薄，却極堅剛。當時議定：國舅若花坐前車，紅紅亭亭坐中車，蘭音與僕人坐後車。國舅把鑰匙付給僕人，又取三把鑰匙遞給紅道：一是起匙，一是行匙，一是落匙。上面都有名目，用時不可錯誤。如要車頭向左，將柁朝右推去；向右，朝左推去；緊隨我車，自無舛錯。車之正面，有一駁綃小帆，如遇順風，將小帆扯起，尤其迅速，並引紅紅亭亭將車內如何運動鑰匙之處。

交代明白，道聲慢在輕輕上了前面飛車，僕人上了後車，國舅道：就請賢甥同三位學士及早登車以便趨路。若花蘭音紅，紅亭亭，望著衆才女，不覺一陣心酸，那眼淚，那里忍得住？如雨點一般，直到朝下，滾個個哽咽不止。衆人無不滴淚，亭亭向閨臣泣道：前寄家書，不知何時方到？賢妹回到嶺南，千萬叮嘱我母不可焦心。俟到彼國，自必卽託若花妹妹，遣人伴我前來迎接。設或此去不能安身，亦必星夜仍回嶺南。我惟無著已之親，只得寡母一人。今忽遠隔外洋，不能侍奉，惟望妹妹俯念當日結拜之情，替我早晚照應善。

父母
隔天涯
同傷心
能無傷

蘇

爲排解使無倚閭之望。永感不忘。妹妹你今受我拜。不覺放聲大哭。跪了下去。只管磕頭道。妹妹你同我。不啻嫡親手足。這個千斤担子。要放在你身上了。霎時哭倒在地。閨臣正因姊妹離別。傷感適聽。亭亭囑託堂上甘旨。猛然想起父親流落天涯之苦。跪在地下。也是大放悲聲。同亭亭抱頭慟哭。衆人看著。無不心酸。國舅在車內催了數遍。婉如小春一面向哭著。把亭亭閨臣攬起。亭亭哭的如醉如癡。暈過幾次禮部官員又差人前來相催。亭亭那里捨得上車。只管望著閨臣慟哭。多九公惟恐誤了欽限。暗暗吩咐衆

髮環硬把亭亭攬著同紅紅上了當巾飛車若花蘭
育也只得含悲上車國舅同紅紅僕人都將鑰匙上
了運動機關只見那些銅輪模的腎的莫不一齊亂
動有如磨盤的有如轆轤的好像風車一般個個旋
轉起來轉眼間離地數尺直朝上升約有十餘丈高
直向西方去了大家望眼連天淒然各散隔了幾日
紅文館衆才女紛紛請假回籍閨臣仍同林婉如秦
小春田鳳翹洛紅葉廉錦楓宋良箴顏紫綃姊妹八
人同回嶺南余麗容司徒斌兒同林書香陽墨香崔
小鶯也同淮南尹紅萸魏紫櫻薛衡香姚廿聲各自

回家其餘衆才女也就四散陰若花乘了飛車自從長安起身沿途因遇逆風走了十餘日才到本國那知女兒國王因次子之變受了驚恐又因思想若花竟至一病不起及至若花趕到業已去世諸臣扶立若花做了國王將蘭音紅紅亭亭都封爲護衛大臣卽差使臣到天朝進表謝恩亭亭因思親心切隨卽請了飛車帶了熟悉路境之人到了嶺南接了綰氏回女兒國去了及至閏臣到家亭亭早已起身林氏見衆人回來歡喜非常閏臣把赴試光景及若花各事都向母親叔嬪略略告訴一遍林氏命人大排筵

宴並命外面也擺筵席原來小峰廉亮近日都把書籍丢了求唐敏請了兩位教師日日跟著習武當時唐敏請多九公就在外面廳房同教師坐了飯罷林婉如秦小春田鳳勦都拜辭同多九公回去顏紫綃因聞祖母去世急急回家同哥哥顏崖扶柩回籍去了宋良箴仍把祁氏留下做伴廉錦楓同良氏廉亮在新房居住紅蕖良箴閨臣住在樓上次日閨臣同林氏商議因父親至今不歸要到小蓬萊再去尋訪欲秋天替小峰成親你何不再耽擱幾月犯這喜事

辦了再去呢。閨臣道：母親既有此意，女兒自應在家照應。分分母親之勞忙了幾時？到了重陽吉期，小峰同紅蕖成了百年之好。剛過滿月，接著尹元差人來接，廉亮錦楓完姻並接良氏同去。大家餞行，忙了幾日。良氏帶著兒女去了，閨臣心內雖急如星火，偏偏婉如同田鳳鄧的哥哥田廷結了婚姻。田廷父親向任山南總兵現在告老，必須等他來年三月回來，方能迎娶。材之洋何能離開閨臣，只好呆呆等候。轉眼到了新春，那時雖有許多媒人來替閨臣作伐，林氏同女兒商議，閨臣是要等父親回來，隨父親做主。

母靈柩久在異鄉心甚不安同哥哥商量把靈柩扶

有心人有
心人

蔬卷

歸故土葬在祖塋才同哥哥回來到了家中聞得賢妹就要遠行因此夤夜趕來一者送行二者還有一事相商咱家中現在一無牽挂賢妹此時迢迢數萬里前去尋親婉如妹妹聞已婚配此次諒不能同去賢妹一人未免過於寂寞咱情願伴你同去你意下如何閨臣聽了雖覺歡喜奈自己別有心事又不好直言躊躇半晌只得說道雖承姐姐美意但妹子此去倘尋得父親回來那就不必說了設或父親看破紅塵竟自不歸抑或尋不著父親妹子自然在彼另尋一個修煉之計歸期甚覺渺茫尙望姐姐詳察紫

翠意定了
疏卷

冷火燭背

蔬意

此語更奇

說卷

綃道：若以人情事務而論，賢妹自應把伯伯尋來，夫妻父子團圓，天倫樂聚，方了人生一件正事。但據咱想來，圓之後，又將如何？樂聚之後，又將如何？再過幾十年，無非終歸於盡臨期。誰又逃過那座荒邱？咱此番同你前去，却另有癡想。惟願伯伯不肯回來，不獨賢妹可脫紅塵，連咱也可逃出苦海。了聞臣忖道：怪不得碑記說他幼諳劍俠之術，長通元妙之機。果然竟有道理。連忙說道：姐姐既如此立意，與妹子心事相合，就請明日過來，以便同行。紫綃點點頭，將身一縱去了。次日把行李搬來，林氏正愁女兒無伴，今

快語
說卷

偶別不懸
言至此畢
卷首有成

見顏紫綃同去，甚是歡喜。當時閨臣拜辭祖先，並向母親叔嬪灑淚拜別。因對小峰道：「你年紀今已不小，一切也不消再囑。總之，在家須要孝親，爲官必須忠君。凡有各事，只要俯仰無愧，時常把天地君親放在心上，這就是你一生之事了。」又向紅蕖拜了下去。紅蕖急忙跪下道：「姐姐爲何行此大禮？」閨臣滴淚道：「你富年替母報讐，忿不顧身，又能不憚勞悴，侍奉祖父餘年，如此大孝，將來母親甘旨妹妹，自能侍奉承歡，無須諱囑。但愚姐此番遠去，缺了孝道，全仗妹妹一人偏勞。你當受我一拜。」二人拭淚起來，林氏又囑付

一番合家灑淚而別閨臣紫綃帶著乳母到了林之洋家婉如同田鳳翶都從婆家過來逆行多九公因京中回來一路過於辛苦不能同去小春有病也未過來林之洋又帶了幾樣貨物託丈母江氏在家照應帶著兒子呂氏閨臣紫綃辭別衆人上了海船一直望小蓬萊進發沿途雖賣些貨物也不敢過於耽擱只向抄近水面走去不知不覺過了新春於四月下旬到了小蓬萊閨臣同紫綃別了衆人上山去了林之洋等到兩月之後不見回來十分著急每日上山探聽那有踪影看看又是一月海上秋涼山林蕭

瑟這日正在山上探望，忽遇一個採藥的女道童，未知如何下回分解。

閨臣初次入山，本矢不回之志。所以回者，一曰天命二曰父命。奉命而回者，復命而往，理固然也。獨奇紫綃毅然同往，不獨有俠骨，且定有慧心。蔬菴

鏡花緣卷十九

第九十五回

因舊恚筵上談醫

結新交庭中舞劍

話說那個女道童手中擎著兩封信遞給林之洋道。這是唐顏二位仙姑家書拜煩順便替他寄去林之洋把信接過正要細細盤問那個女童忽然不見迎面却站著一個青面獠牙宛如夜叉一般吼了一聲奔了上來林之洋連說不好直向山下飛跑那夜叉也隨後跟來林之洋跑到船上忙叫放槍衆水手放

鴻
讀如雨
去無聲

疏
春

了幾槍，雖打在他的身上，那夜又只當不知。仍是吼叫連聲，要向船上攏來。嚇的衆人慌忙開船。林之洋連日上山辛苦，又喫這一嚇，竟自渾身發燒，卧牀不起。足足病到次年三月，回到嶺南，還未大好。呂氏把兩封信送交林氏。林氏看了，知道閨臣看破紅塵，不肯回家，只哭的死去活來。顏龜接了妹子之信，也是訴說看破紅塵之話，並囑哥哥即到小瀛洲投奔。洛承志日後勤王立點功業，好謀個出頭之日。顏龜得了此信，約了婉如丈夫田廷一同前去，並託小峰向洛紅蕖要了一封家信。原來小峰自閨臣起身後，日

日跟著顏崖田廷習武甚屬投機去年同多九公說了把秦小春配了顏崖今見顏崖田廷要到小瀛洲卽向母親說知也要跟去撻撻機會顏崖把家眷託多九公照應同了小峰田廷向小瀛洲進發路上恰好遇見廉亮尹玉魏武薛選都因武試落第回來一路同行頗不寂寞大家談起行藏小峰把實情說了廉亮等四人都有願去投奔之意顏崖道咱正愁人少不能壯觀若得四位兄長同去添了許多威風那更妙了七八人曉行夜住這日來到小瀛洲山下顏崖把信交小卒投了史述同洛承志宋素迎下山來大

家見禮彼此問了名姓顏崖把衆人來意及大家姐妹都是同年的話說了史述見七個人相貌堂堂威風凜凜如同七隻猛虎一般十分歡喜即請上山小卒在前引路進了山寨只見裏面有兩個少年大漢迎了出來一個面如重棗一個臉似黃金都是虎背熊腰相貌非凡彼此也見了禮洛承志指著紅面少年道這位是我們各家姊妹的世兄乃禮部尚書之子姓下名璧那黃面的乃新科才女燕紫瓊之兄弟叫燕勇我們雖然初會但各家姐妹却久已相聚多時了史述把七人名姓來意也向二人說了大家聚

談甚是相投頽崖問起後寨有無家眷在內答承志
道史家哥哥嫂夫人就是新中才女姓宰名銀蟾燕
勇哥哥娶的是史家嫂嫂令妹名宰玉蟾宋素哥哥
娶的是燕勇哥哥令妹燕紫瓊卞璧哥哥尙未定婚
小弟賤內是宋家哥哥令妹都是前歲在此完姻家
眷都在後寨後面房屋甚多略爲消停七位哥哥自
應也將家眷接來在此同居才覺放心衆人點頭史
述命人擺了酒席十二位公子各按年齒坐了酒過
數巡顏崖道十家哥哥爲何不隨任京華到此幾年
了卞璧歎道提起此話甚長小弟於三歲時染了驚

風之症一病垂危被時令家正在悲泣適值有一道人化緣問知此事把我看了說尚有一分可救如肯給他抱去等他醫好再抱來送還那時我家父母因我業已無救只好隨他抱去誰知他竟把我治好廉亮道這個道人也就非凡莫非是位仙家麾下壁道此人並非真是道人乃隴右寒士當年上京不第流落京師家父念他斯文一脉延請管理書啟時常周濟後來他父母殯葬各事也是家父幫他辦理此人更爲感念只恨無以報答那年小弟染了驚風他原有奇方可以療治無如當年先兄也於三歲時染患

驚風。此人獻方。我家父母聽了醫家之話。竟不肯用。以致耽擱無救。所以到了小弟染患此症之時。不敢再去獻方。只好託了一個道家。暗用此計。把小弟騙出。他卽替我推望服藥。竟自醫好。他辭了家父。把小弟帶到隴右。就在他家住了多年。薛道。此人是何名姓。那時旣將哥哥治好。爲何不送還。伯伯却帶回他鄉。是何道理。卞璧道。這人乃史家哥哥族兄。名叫史勝。素精岐黃。他因母病不能治好。立誓不再談醫。他將小弟療治實因要報家父之情。及至治好。不將小弟送還。更有深意。至今談起。猶令人感激涕零。田

廷道不知有何深意下璧道他因驚風一症固因受
熱受寒受風以及傷食痰火皆可染患但富貴人家
惟恐小兒受涼過於愛護莫不由於受熱而起他恐
把我送回日後再染此症卽難醫治因此特將小弟
帶到他家相待如同平足好在他自從做了這件奸
事凡百事務莫不如心連那從不生草的不毛之地
也都豐收起來家運大轉起初延請西席教我念書
過了幾年又請教師教我騎射習學武藝他本要將
我送到史伯伯麾下謀一出身因我年紀尚小後來
因聞史洛二位哥哥在此才把我送到山上到此已

三個年頭了魏武道那時哥哥所服是何妙藥可能
百發百中麼卞璧道我那史家哥哥說小兒驚風乃
第一險症醫家最爲棘手歷來小兒因此喪命的固
多那療治訛錯的也就不少卽如今人凡遇小兒驚
風不論寒熱不問虛實總以一派金石寒涼之藥投
之如牛黃丸抱龍丸之類最害人不淺即使百中治
好一個那知受了金石之毒就如癩獸一般已成廢
人他說你要曉得小兒驚風其症不一並非一概而
論豈可冒昧亂投治驚之藥必須細細查他是因何
而起如因熱起則清其熱因寒起則去其寒因風起

則疎其風因痰起則化其痰因食起則消其食如此。
用藥不須治驚其驚自愈這叫做金瘞抽薪再以活
蠍一個足尾俱全的用蘿蔔荷葉四片裹定火上炙
焦同研爲末白湯調下最治驚風抽掣等症蓋蠍產
於東方色青屬木乃足厥陰經要藥凡小兒抽掣莫
不因染他疾引起風木所致故用活蠍以治其風風
息則驚止此史家哥哥因傷了兒女無數臨症極多
方能得此不傳之秘如無活蠍或以醃蠍泡去酸味
也可但不如活蠍有力小弟只喫了數十個活蠍又
服了十數丸恙活膏並未喫過牛黃抱龍之類病倒

好了當日在家那些小兒科用的總是一派驚風的藥那知越喫越離鬼門關近這樣治病無怪又生出鬪毆的事來小峰道這却爲何卞璧道那大方脉對小兒科道我把年紀大的都醫的變成小孩子給你醫了你爲何總不教他長大給我醫呢因此犯小兒科痛打豈非又生出鬪毆的事麼大家不覺大笑顏崖道小弟向有便血之症不知這位史家哥哥可有妙方拜煩便中替我問問卞璧道凡便血以柏葉炒成炭研末每日米湯調服貳錢或以柿餅燒存性亦用陳米飲調服貳錢連進十服無不神效這也是目

金瓶梅
卷一
觀的祕方，飯罷散坐。洛承志道：燕家哥哥向來飯後，總要舞一回劍。今日爲何把這工課獨了？燕勇道：剛才俺見他們七位哥哥所帶器械，莫不雄壯精緻。想來技藝必是高強，所以不敢班門弄斧。尹玉道：小弟向在海外，只知讀書。因前歲廉家哥哥到了舍下，忽要習武，家父請了教師。小弟這才跟著學了兩年，雖然勉強進了武學，其實並無一技之長。向日在家，要學劍，奈教師此道不精，不過敷衍教了兩個勢子，却是一毫無用。哥哥既精此技，倘蒙指點，情願拜從。爲弟子燕勇道：大家弟兄相聚，應該彼此切磋。兄長

爲何說這客套話若是這樣小弟倒不敢亂談了衆人道燕家哥哥說的不錯以後都不准客氣才見我們弟兄親熱燕勇道尹家哥哥向日旣學過兩個勢子何不給俺們看看呢尹玉道小弟正要求哥哥指教卽將衣服結束掣出寶劍就在庭中使了幾路燕勇道哥哥身段倒是凹平八穩並且轉動盤旋極其輕捷手脚亦極靈便真是絕好質地可惜被這庸師欺騙諸法全未講究如果要學小弟倒可指點但必須把舊日這些步法勢子盡都棄了從頭另講究一番慢慢學去才能日見其妙尹玉道當日那教師原

說過他不諳劍法，不過胡亂學兩路，欺那外行。若講戰鬪，必須另求明師，才能有濟。今聽哥哥之言，果然不錯。可見教師並非有心欺人，竟是苦於不諳，應如何習學之處，尙求指示。燕勇道：古之劍，可施於戰。自古帝王各有劍士，至劍士之多，莫過我朝太宗。太宗有劍士千人，都有萬夫不擋之勇。惜其法不傳，斷簡殘編中，雖有一二歌訣，亦不詳其說。近有好事者得之朝鮮，其勢法俱備。小弟略知其詳，即如初學先要曉得眼法、擊法、刺法、格法、洗法。這些勢子，俺都有圖。哥哥且看了，小弟再慢慢指點，自然就能領會。還有

兩首劍訣可惜後面一首遺失二句現在只存得十
四句待俺念來電掣昆吾晃太陽一升一降把身藏
搖頭進步風雷響滾手連環上下防左進青龍雙探
爪右行單鳳獨朝陽撒花蓋頂遮前後馬足之中用
此方第二首是蝴蝶雙飛射太陽梨花舞補把身藏
鳳凰展翅乾坤少以上遺失二句掠膝連肩劈兩旁
進步滿堂飛白雪回身野馬去思鄉把詩念完手中
執劍卽照上面勢子舞了一回尹玉惟有佩服小峰
廉亮在旁看著甚覺眼熟也都跟著習學一連學了
幾日莫不心領神會衆人看見魏武薛選放的連珠

槍竟是百發百中個個稱奇大家住在山上不是操練人馬就是各人習學武藝衆人因聞燕勇顏崖都會劍俠意欲跟著習學誰知二人胸襟都不能至公無私遇事每存偏袒所以此術久不靈了過了幾時七位公子暗暗回去都把家眷陸續接來不知不覺過了一年這日洛承志因文府久無消息不知何時才起義兵要到淮南探聽一番未知如何下回分解
養精蓄銳固非一時亦必相機而動蔬菴